

# 浅析影响畜产品质量安全管理问题与措施分析

江雪强

深圳市农产品质量安全检验检测中心

DOI:10.32629/as.v2i6.1733

**[摘要]** 在经济的蓬勃发展下,大幅度提升了畜产品的消费水平,人们越来越关注畜产品质量,并提出了更高的标准和要求。当前的饲养方法、饲料质量和育种环境都会影响畜产品的质量和安全性。因此,为了向人们提供更高质量的畜产品,有必要对影响畜产品质量和安全管理的问题进行深入分析,并采取有效的解决措施。从而保证了畜产品的质量和安全性使其更符合相关标准。在此基础上,本文主要阐述了畜产品质量安全事管理的问题原因,提出了确保畜产品质量安全的有效措施。希望提供一些有价值的参考,为家畜产品的质量和安全提供有力的保证。

**[关键词]** 畜产品; 质量安全; 管理问题; 措施分析

现阶段,人们的生活水平得到了大幅度提高,但畜产品质量安全情况却日益复杂。对畜产品质量安全造成影响的主要因素包括畜产品质量检测体系不完善、养殖方式落后、畜禽疫病、使用非法违禁药品、不规范使用兽药、饲料品质不良及畜禽饲养环境恶劣等诸多方面。深圳市坪山区位于深圳市东北部,总面积约168平方公里,下辖6个街道共23个社区,辖区人口约72万人。本检测中心负责辖区内生产基地种植业产品及畜禽肉产品质量安全监测工作。目前辖区内现有永久基本农田3957亩,一间日屠宰量达6千多头屠宰企业,2018年全年检测样品总量为111417份,合格样品111382份,合格率为99.9%。深圳市作为一座人口流动性极强的城市,日需求的农产品数量较大,要保证市民舌尖上的安全,需检验检测实验室的高效运作,因此需要一套有效运行的质量管理体系。本文结合日常质量管理工作和评审情况,实验室质量管理体系运行中出现的问题进行归纳整理,并提出了相应的对策。

## 1 畜产品质量安全事件多发的原因

监管部门人员责任意识薄弱,畜产品质量监督体系和监控体系不健全,安全法规不完善,执法人员较少,专业水平普遍较低,监督种类繁多较复杂,监督管理难度加大。当前的饲养生产模式直接限制了畜禽本身。在饲养过程中,畜禽密度过大会产生大量的废弃物和粪便,其变质和发酵会直接影响畜禽的健康。由于饲料中添加了大量的抗生素和添加剂,畜禽经过新陈代谢后会排泄,这不仅会影响人类的生命和健康,还会影响畜产品的质量和安全性。

## 2 影响畜产品质量安全管理问题

### 2.1 饲料品质不良

为了增加市场占有率并降低生产成本,一些饲料生产公司利用了畜禽养殖业主的专业知识不足和饲料监控不足来进行欺骗性的销售和生产,并进行了低成本操作。此外,一些饲料生产商非法在饲料中添加催眠药、镇静剂和激素,这不仅威胁着人们的健康而且还给畜产品留下了隐患。

### 2.2 饲养环境恶劣

现阶段,在我国的某些地区,为减少投资,许多养殖户设施不足,农场建设简单,繁殖密度大,通风和照明差,畜禽活动空间有限,繁殖环境差,空气质量未达到标准,环境中病原微生物较多,缺乏废物无害处理设施会导致灰尘和有害气体的浓度较高,从而大大增加了畜禽流行病和呼吸道疾病的发病率。

### 2.3 兽药残留

在畜牧业生产中,许多养殖场受到利益驱动,非法使用非法药物或滥用兽药(例如盐酸克伦特罗),使用人类药品、劣等兽药,尤其是一些小型养殖场。置国家法律法规于不顾,在禽蛋和鲜乳上市前或畜禽出栏前进行执

行,尚未执行有关停药期的规定,从而导致畜产品中残留的指标水平过高。

### 2.4 畜禽疫病

蛋、肉、奶和相关产品不仅会感染畜禽疾病,还会降低畜产品的质量,甚至直接危害人们的生命和健康,从而导致寄生虫病或人畜共患传染病或食物中毒。近年来,危害更大的疾病是禽流感、疯牛病和口蹄疫,它们给各国的畜牧业造成了不可估量的损失。

### 2.5 检测体系不健全

我国大部分省市都建立了农产品质量安全检测中心,但一些县仍缺乏正规的检验室,其中大部分是兽医诊断实验室,主要用于畜禽疾病的诊断。其中大多数是兽医防疫,畜禽养殖的专业技术人员。在牲畜系统中获得专业职称的技术人员严重短缺,而实验室缺少特殊资金,缺少测试设备以及缺乏专职的测试技术人员,从而导致兽药残留,这样的检测项目难以实施。不能有效地提高畜产品的质量安全水平以及非常不符合实际需要。

### 2.6 屠宰场不规范

现阶段,半机械化生产是我国大型屠宰厂采用的主要方式。但是,一些小型屠宰厂不符合卫生条件,仍在使用传统的手动操作。污水污物等无害化设施不完善,在技术条件及屠宰设备的落后下,保证肉制品的安全和健康是困难的,这也增加了污染程度。

## 3 保障畜产品质量安全管理的措施分析

### 3.1 对畜产品质量安全监督管理体系进行建立健全

通过不断加强政府行政管理,建立质量安全监控规章制度和方法,明确职责范围,有效优化畜产品质量和安全监管,有效提高监督执法能力。大力推进畜产品质量安全监管,建立质量安全监控技术体系,加强对监管人员业务能力的培训确保对畜产品质量安全进行有序、合法的监管来提高监管水平。执法人员的专业素质和思想意识,育种档案应根据要求进行完善。在畜禽养殖过程中,从产品标签和生产过程开始,在进料产品中应加强对添加剂、兽药饮料的监管,从源头消除潜在的安全隐患并明确责任。同时,查阅有关材料进行现场检查,依法查封不符合畜产品质量安全标准的有关产品,并通过法律制裁情节严重的人员。

### 3.2 建立质量安全可追溯体系,引进先进监测技术

从出生到屠宰,从加工到餐桌的实时畜牧产品实时监控。建立育种档案来记录畜禽养殖的生产过程,其中包括一系列信息,例如分布、储存、运输,屠宰、兽药使用、免疫接种、添加剂使用、饲料、育种以及畜禽来源。通过档案体系可以有效地追溯畜禽的运输路线、质量负责人、加工企业和生产地点造成的污染原因,这对问责制和改进非常有利。加大实验室投入,向各国学习先进的检测技术,建立各级食品质量检测机构,不断提高检测水平提供有力的技术支持,促进畜产品监管的进一步发展。加强有关法律

# 吉水县水禽产业发展现状与思路

周琴<sup>1</sup> 李美珠<sup>2</sup> 高仟仟<sup>3</sup> 刘爱萍<sup>4</sup>

1 吉水县文峰农业技术推广综合站 2 吉水县白沙农业技术推广综合站 3 吉水县双村农业技术推广综合站

4 吉水县畜牧兽医局

DOI:10.32629/as.v2i6.1696

**[摘要]** 随着社会经济的快速发展,吉水县水禽产业也取得了巨大进步。从经营规模来看,吉水县水禽产业已从传统的农村家庭副业发展为农村经济的重要产业之一。在水禽养殖体系中,鹅鸭占据了较大的生产比重。尽管吉水县在省内发展了一批较有影响的生产龙头企业,但是与其他县市相比,仍然存在着些许问题。为此,本文对吉水县水禽产业发展现状与思路进行了分析。望能够给相关工作者带来一定的启示意义。

**[关键词]** 吉水县; 水禽产业; 发展现状; 发展思路

随着水禽产业的不断发展,其在吉水县的经济发展中占据了越来越重要的经济地位。然而,与其他水禽养殖县相比,吉水县水禽产业的发展水平仍待提升,水禽品种也需进一步优化,规模化程度也需要进一步扩大等等。为了更好的促进吉水县水禽产业的持续性发展,以下内容对吉水县水禽产业发展现状进行了分析,并在此基础上对吉水县水禽产业发展问题与发展思路进行了阐述。

## 1 吉水县水禽产业发展现状

吉水县山清水秀,且工业性污染较少,为水禽产业的健康发展提供了良好地生产环境。为了寻求水禽产业的持续性发展,以下内容对吉水县水禽产业发展现状进行了调研。

### 1.1 水禽产业生产基本情况

(1)与上年同期相比,吉水县水禽生产总量每年都在逐步上升。在生产品种中,鹅的发展速度较快,出笼数量逐年在攀升。相较于鹅,鸭的出笼数量也在逐年上升,但是整体的增长速度要稍微落后于鹅的增长速度。(2)良繁体系建设情况。随着生产规模的不断扩大,吉水县的孵化厂数量逐年增加。如吉安红毛鸭二级扩繁场、一级种鹅场、商品鸭苗扩繁场、商品鹅苗扩繁场等的数量都有所增长。吉安红毛鸭与鸭多是销售往全县各个乡镇,以及与吉水县相邻的几个县,如峡江县、永丰县等等。而杂交鹅苗多是销往吉安市的各个县市。为了确保水禽产业的快速发展,本地已形成了专业合作社发展模式。专业合作社统一为社员提供种苗、饲料与防疫服务,并以最低保护价收购销售的方式来运作,带动社员共同致富。(3)规模化生产现状。吉水县水禽产业逐步走上了规模化与产业化生产。比如,当地的养鸭业以八都板鸭有限公司为龙头企业,形成了繁殖、孵化、养殖、加工为一体的产业化发展格局。从鸭的品种来看,红毛鸭养殖发展速度较快。规

法规的宣传,举办有关动物产品知识的讲座,不断指导生产经营者加强学习,科学合理地使用饲料添加剂和兽药,严格遵守停药期规定,严格禁止使用国家禁止的添加剂。同时,可以通过媒体大力提高畜产品的质量安全和法律知识,使更多的消费者认识到食用动物产品的安全性并在生产经营者中首先增强了安全意识,从而对消费者的身心健康提供有力的保障。完善档案,规范养殖场投入品的使用,建立账单管理制度,严格禁止违法使用违禁药品,实行档案记录制度,对养殖场的档案建设进行不断加强;实施无害化处理饲养场废弃物,控制污染,引导养殖场建立沉淀池、沼气池等设施,并可再次利用粪尿集中发酵后的绿色能源。

## 4 结语

综上所述,人们的日常生活与畜产品的质量和安全有着密不可分的关系,有必要做好畜产品质量和安全管理。现阶段,我国的养殖模式仍以传

模养殖者多数将活禽销售给八都板鸭有限公司。同时,吉水县也是南昌煌上煌与大余板鸭的主要原料提供地之一。(4)技术支撑服务体系体系建设情况。随着水禽产业养殖规模的不断扩大,对技术支撑服务体系提出了更高的要求。在技术支持上,县畜牧兽医局每年会定期不定期组织水禽养殖技术讲座,并免费提供禽流感疫苗等。

### 1.2 农民增收现状

随着水禽养殖业的快速发展,养殖户的收入水平年年上升,这不仅有效改善了养殖户的生活水平,也为水禽养殖业的持续性发展提供了充分的资金支持。

## 2 吉水县水禽产业发展存在的问题

### 2.1 繁育体系有待进一步完善

尽管吉水县的孵化厂数量在不断增加,但是有些许的厂子缺少相应资质,且在生产模式上采用的是自繁自养。此种养殖环境下,不仅缺少相应的基础设施,也不具备健全的防疫条件。另外,人工孵化技术尽管得到了一定程度的使用,但是普及程度仍待进一步提升。从种禽数量来看,尽管有所提升,但是与水禽产业的发展速度仍然不匹配,且大量的鸭苗、鹅苗需要依托外调。只有不断的加大一二级扩繁场的建设力度,方可以进一步提升扩繁能力,并促进吉水县水禽产业的进一步发展。

### 2.2 生产水平有待进一步提升

尽管吉水县水禽产业得到了一定程度的发展,但是从生产水平来说,仍待进一步提升。比如,对于白鹅养殖来说,主要的生产模式是依托于千家万户的小规模生产,这就会降低龙头企业的引领能力,并影响到水禽养殖产业化、规模化发展程度。

### 2.3 产业化程度有待进一步加强

统的小规模生产为主,尚未形成标准化的大型养殖模式。育种方法相对落后,育种习惯较为传统,许多饲养者滥用饲料添加剂和兽药以及繁殖活动非常随意。因此,有必要引进先进的育种技术,大力支持农户建设大型育种场,鼓励和推广生态、标准化、大规模的育种模式,摒弃传统的育种方法以确保养殖者的质量和安全性,完善畜产品的饲养管理标准体系。

## 【参考文献】

- [1]高霞.探讨农产品质量安全的监管[J].农民致富之友,2014(6):9.
- [2]赵鑫鑫,张云涛,李莹.关于提高哈尔滨市农产品质量安全的建议[J].农民致富之友,2014(17):38.
- [3]吕春燕.论农产品质量安全的重要性[J].福建农业,2015(07):44.
- [4]热孜万古力·吾甫力.农产品质量安全问题的现状与对策[J].江西农业,2016(05):80.